

Одной из важнейших задач земледельцы справедливо считают борьбу за высокий урожай будущего года. Он может быть обеспечен отличной подготовкой почвы с осени, добротными семенами яровых культур и хорошей заправкой почвы удобрениями.

В настоящее время только совершенно незнакомый с сельским хозяйством человек может оспаривать, что органические и минеральные удобрения на бедных питательными веществами почвах нашего района не дают никакой пользы.

Агрономы и практики отлично знают, как велика роль хлеба земли.

В нашем достаточно увлажненном районе с подзолистыми почвами удобрение—бесспорно решающее условие получения высокого урожая. Свидетельство этому—опыт колхозов «Коммунар» и имени Кирова. Не случайно передовые хозяйства ежегодно собирают много зерна, льна, картофеля. Даже в этом, крайне засушливом, году колхоз имени Кирова, руководимый И. Кропоткиным и П. Герасимовым, получил по 9,3 центнера зерновых и зернобобовых культур с гектара, свыше 4

ФУНДАМЕНТ УРОЖАЯ

центнеров семян льна-долгунца.

Секрет успеха? Хозяйство за последние годы резко повысило количество внесенных удобрений, особенно минеральных, на гектар пашни.

В 1966 году колхоз «Коммунар» уже внес на один гектар пашни по 80 килограммов минеральных удобрений и по 10 тонн навоза и торфокомпостов. А сельхозартели «Организатор» и «Кодочиги» соответственно 1—2 тонны органических и по 5 килограммов минеральных удобрений всех видов. Откуда же в последних быть высокому урожаю?

Известно, что эффективность удобрений в громадной степени зависит от того, как они применяются. Возьмем, к примеру, торф. Это ценное органическое удобрение в последнее десятилетие широко используется нашим районом. Запасы его большие во многих колхозах. Однако, эффективность торфа при внесении на поля в чистом виде не велика, а в ряде случаев, особенно в первый год пользования, затраты на внесение его под озимые не

окупаются прибавкой урожая.

Напрашивается логический вывод: вывозить торф на поля в чистом виде непрактично. Лучше предварительно смешивать его с другими биологически активными, органическими удобрениями: навозом, навозной жижей, фекалиями или пропускать через скотный двор, как подстилочный материал.

Вывозить удобрения колхозам помогают районное объединение «Сельхозтехника» и Хмелевицкая машинно-мелиоративная станция.

В текущем году автомашинами объединения перевезено со станций в колхозы более 5600 тонн доломитовой муки и 1607 тонн других минеральных туков. Кроме того, доставлено на поля 38 тысяч

тонн навоза и торфокомпостов.

Силами машинно-мелиоративной станции вывезено на поля 70 тысяч тонн органических удобрений и заготовлено 100 тысяч тонн торфа.

Однако, надеясь на помощь районного объединения «Сельхозтехники» и машинно-мелиоративной станции, колхозы имени Свердлова и «Память Ленина», например, сами совершенно прекратили вывозку удобрений. А ведь при наличии в этих хозяйствах навозогрузчиков и тракторных тележек вывозку их можно организовать без больших затрат труда.

Приближается зима—время основной вывозки удобрений на поля. Колхозы должны немедленно готовиться к этому важному делу—ремонтировать технику, сани, тележки.

Во всех колхозах нужно создать отряды по вывозке удобрений, закрепив за ними всю имеющуюся в хозяйствах технику, разработать меры материального поощрения членов этих бригад. Все эти меры дадут большую пользу нашим колхозам, вложенные средства онупятся урожаем будущего года.

Хочется подчеркнуть, что при любом объеме применения минеральных удобрений, навоз сохраняет свое важнейшее значение. Поэтому, каждый колхоз должен правильно организовать сбор и хранение его, особенно следить за укладкой у животноводческих помещений и в поле.

Строительство навозохранилищ, жижесборников, приготовление навозокомпостов значительно повышает его эффективность.

В. МАРАЕВ,

главный агроном управления.

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

Тоншаевский КОЛХОЗНИК

Орган Тоншаевского райкома КПСС и районного Совета депутатов трудящихся

№ 125 (3087)
Год издания XXIX

ВТОРНИК, 18 ОКТЯБРЯ 1966 ГОДА

Цена 2 коп.

ВЕЛИКОМУ ОКТЯБРЮ

ДОСТОЙНУЮ
ВСТРЕЧУ!

ДОСРОЧНО

Встав на трудовую вахту в честь Великого Октября, колхоз «Путь Ленина» досрочно выполнил план продажи яиц государству. Их сдано на заготовительный пункт 89200 штук вместо 87 тысяч по плану.

В этом большая заслуга птичницы Валентины Васильевны Хаймовой. С начала года она получила по 74 яица от каждойнесушки.

В. КРАШЕНИННИКОВ.



Хорошо потрудился на уборке урожая комбайнер колхоза «Путь Ленина» Александр Втырин. Не сидит он дома, а занят работой. Он работает в Луговской бригаде. Выполняет различные работы.

На снимке: А. Втырин.

СОВЕТСКО-ПОЛЬСКАЯ ДРУЖБА

Крепкий союз и братская дружба объединили народы Советского Союза и Польской Народной Республики. Тесно сплоченные вокруг своих революционных марксистско-ленинских партий, наши народы вместе, рука об руку идут вперед, защищая мир и право на жизнь для всего человечества.

Советско-польское братство с новой силой проявилось 15 октября, когда представители общественности Москвы приветствовали партийно-прави-

тельственную делегацию народной Польши в Кремлевском Дворце съездов, празднично украшенном государственными флагами двух братских стран.

Митинг открыл первый секретарь Московского городского комитета КПСС Н. Г. Егорьевич.

С приветственными словами к польским товарищам обратились оператор стана «450» завода «Серп и молот» А. Д. Белоусов и ректор Московского авиационного института имени Серго Орджоникидзе,

член-корреспондент Академии наук СССР И. Ф. Образцов.

С большим вниманием собравшиеся прослушали речи товарищей Л. И. Брежнева и Владислава Гомульки. Их выступления неоднократно прерывались аплодисментами.

В Большом Кремлевском Дворце 15 октября состоялось подписание советско-польского заявления.

(ТАСС).

КРАСНЫЙ УГОЛОК НА ФЕРМЕ

Уютная, светлая, чистая комната. В углу—стол, на котором разложены тетради с записями удоиности коров у каждой доярки, свежие газеты и журналы, брошюры о передовом опыте. На стене—репродуктор, плакаты и лозунги, призывающие работников фермы неустанно бороться за высокую продуктивность молочного стада, распорядок дня, утвержденный правлением колхоза.

Сюда, в свободную от работы минуту, часто собираются доярки Березятской фермы сельскохозяйственной артели имени Тимирязева. Они обмениваются мыслями, думами и чаяниями, новостями. Хорошо отдохнуть после напряженного труда!

А еще лучше, если сюда придет или председатель колхоза, или секретарь парторганизации, или агитатор, которые расскажут о делах в своем колхозе, районе, области, стране и в мире. Ведь интересно знать, что делается у соседей, земляков, наших друзей, за рубежом.

Красный уголок на ферме—это своего рода центр, где в зимнее время сосредоточивается идеологическая работа среди животноводов. Его роль велика. Вот почему правлению и партийной организации каждой сельскохозяйственной артели необходимо оборудовать на фермах хорошо оформленные красные уголки. Это оправдывает себя.

Однако, руководители многих хозяйств не уделяют оборудованию красных уголков и малой толики внимания...

В колхозе «Красная нива», например, на каждой ферме можно было бы хорошо организовать политическую работу среди животноводов. В Ширте, скажем, есть помещение, но оно в лучшем случае служит сторожкой или складом для различных продуктов и материалов. А ведь какой бы красный уголок получился, если оформить его лозунгами и плакатами, показателями работы доярок, ежедневно доставлять сюда газеты и журналы! Нет, не интересует, видимо, это секретаря партийной организации колхоза А. Торопова и председателя Н. Хомякова. А жаль!

Есть возможность оформить красный уголок на Целищатской ферме сельскохозяйственной артели «Гигант». Около фермы пустует дом. Если привести помещение в порядок, то лучшего красного уголка и ни сыскать. Какую бы верную службу сослужил он партийной организации и правлению колхоза, возглавляемых Т. Воронцовой и В. Окуневым. К сожалению, пока не чувствуется, чтобы они проявляли в этом инициативу.

Умело наложенная воспитательная работа среди работников ферм—залог их плодотворного труда. Поэтому ей должно уделяться максимум внимания. Особенно в зимнее время.

ЧЛЕН ИСПОЛКОМА СЕЛЬСОВЕТА

СОВЕТСКОЕ СТРОИТЕЛЬСТВО

Избиратели Кувербского сельсовета, выдвигая своим кандидатом в депутата Николая Павловича Мальцева, верили, что этот труженик—коммунист колхоза «Герой труда» оправдает их доверие.

Они не ошиблись!

Избранный на первой же сессии членом исполкома Кувербского сельсовета депутат Мальцев показал пример добросовестного отношения к любому поручению.

Шел и не было дел, выполняемых Советом, в которых он не был бы дутой.

Готовился вопрос о благоустройстве деревень. Мальцев на своем участке проверил состояние проездов, чистоту улиц, территорию возле каждого дома. Он посоветовался с людьми и внес на заседание деловые предложения, которые были претворены в жизнь.

Готовился вопрос об аккуратной посещаемости детей в школу. Член исполкома обошел каждый дом, где есть ученики. Он поинтересовался, как они обеспечены одеждой и обувью, как живут, ведут

себя вне школы. Естественно, это повлияло на то, что на его участке с частью выполняется Закон о всеобщем.

Николай Павлович был бригадиром. Он знаток сельского хозяйства. Поэтому при решении вопросов на исполкоме о строительстве животноводческих помещений, о подготовке ферм к зиме, предложения Мальцева всегда ложатся в основу принимаемых решений.

В настоящее время он очень много занимается учетом труда в колхозе,

гарантийной оплатой колхозников.

Однако, это никогда не является у него причиной, чтобы не явиться своевременно на заседание исполкома, чтобы отговориться занятостью от выполнения того или иного поручения.

Мы очень коротко рассказали о деятельности депутата, члена исполкома Мальцева. Да он сам не любит рассказывать о своей работе, но о нем с большим уважением говорят избиратели. Он—верный слуга народа.

В. МИХАЙЛОВ.



Коммунист Юрий Николаевич Аплатов, которого вы видите на снимке, возглавляет Ошарскую бригаду колхоза им. Кирова. Его бригада всегда на хорошем счету.

ХОРОШАЯ ИНИЦИАТИВА

Сентябрьским вечером состоялось заседание родительского комитета Лесозаводской восьмилетней школы, на котором было обсуждено и поддержано предложение дирекции о проведении воскресника родителей по утеплению потолка в новом школьном здании.

Воскресенье. 9 октября. 7 часов утра. Около школы раздается рокот мотора—бульдозерист Л. Киселев готовит грунт для засыпки. К 8 часам большими группами стали подходить родители и учителя.

К 12 часам все работы были закончены,— потолки площадью в 580 квадратных метров тщательно утеплены!

Не отстают в трудовых делах от родителей их дети. В школе закончился декадник по сбору металлического лома, организованный школьным комитетом комсомола и советом пионерской дружины. Ученики собрали около 10 тонн металлом, сделав тем самым первый трудовой вклад в третий год Всесоюзного соревнования дружин под девизом: «Сияйте, ленинские звезды!».

П. МОКРЫШЕВ,
директор школы.

«ТОНШАЕВСКИЙ КОЛХОЗНИК»
2 стр. 18 октября 1966 г.

«АГИТАТОР» В 1967 ГОДУ

ЖУРНАЛ ЦК КПСС «АГИТАТОР» освещает широкий круг вопросов, методов, форм и средств массовой идеологической работы партии по коммунистическому воспитанию трудаящихся.

В 1967 году журнал значительно расширят свою тематику.

Если вы готовитесь к лекции, докладу или беседе, в журнале вы можете вооружиться пропагандистским, фактическим и цифровым материалом по самым различным вопросам политики партии, ее решениям. Здесь вы найдете статьи на теоретические темы, материалы, иллюстрированные диаграммами, картами, беседы с руководителями различных отраслей народного хозяйства, выступления партийных работников, деятелей науки, литературы, искусства, специальные материалы и справки к знаменательным датам. Особенно широко будет освещаться подготовка к 50-летию Советской власти и 100-летию со дня рождения В. И. Ленина.

Если вы занимаетесь в проблемных и методологических семинарах партийной учебы или самостоятельно изучаете марксистско-ленинскую теорию, в журнале «Агитатор» вы найдете статьи по теме «Сознательная дисциплина и социалистическая организованность трудающихся».

Журнал будет оказывать помощь партийным организациям в политическом обеспечении решения задач, вытекающих для коллективов предприятий, колхозов и совхозов из постановлений Пленумов

ЦК КПСС, XXIII съезда партии. На страницах журнала партийные организации могут познакомиться с опытом политической работы в сфере производства, строительства, а также на транспорте и в научных учреждениях, в сфере обслуживания.

В разделе «Методика» партийные организации, лекторы, докладчики, агитаторы найдут советы, связанные с политической работой в массах. Журнал будет рекомендовать лучшие методы и формы воспитательной работы среди различных слоев населения, публиковать консультации, статьи об искусстве политической работы в массах, о технических и наглядных средствах агитации.

Одно из главных направлений журнала в 1967 году—воспитательная работа по месту жительства.

Журнал будет освещать вопросы гражданского воспитания людей, коммунистической морали и нравственности, научного атеизма.

Человек и его заботы, радости и переживания будут в центре внимания журнала. На страницах журнала читатели найдут статьи и очерки, социологические исследования о взаимоотношениях людей в коллективе, в семье, о воспитании подрастающего поколения, рассказы о чуткости душевной, внимании, уважении друг к другу, о культуре поведения человека.

На самого широкого читателя рассчитан также новый раздел журнала «Вопросы и ответы». Журнал будет изу-

чать и обобщать вопросы, возникающие в повседневной жизни советских людей. Читатели найдут на страницах журнала развернутые квалифицированные ответы на самые жгучие вопросы современности, вопросы, связанные с политикой партии в различных сферах ее деятельности, международным и рабочим движением. Он будет помогать также местному активу правильно ориентироваться в сложных политических вопросах.

В журнале будут публиковаться статьи по различным вопросам международной жизни, разоблачению буржуазной политики и буржуазного образа жизни. Будет освещаться опыт массово-политической работы в странах социализма. Журнал будет вооружать агитационно-пропагандистские кадры партии различным информационным, справочным, цифровым и фактическим материалом о классовых битвах в странах капитала, о рабочем движении, о национально-освободительной борьбе и т. д.

Как и прежде, будут публиковаться рецензии на театральные постановки, кинофильмы, художественную и политическую литературу, списки новых книг. Парторганизациям будут даваться рекомендации по различным произведениям, которые можно использовать для идеиного воспитания масс.

ЖУРНАЛ ВЫХОДИТ ДВА РАЗА В МЕСЯЦ. ЦЕНА ОДНОГО НОМЕРА—10 КОП. ПОДПИСНАЯ ЦЕНА НА ГОД—2 РУБ. 40 КОП.

ОТЧЕТЫ И ВЫБОРЫ
В ПАРТОРГАНИЗАЦИЯХ

ДЕЛОВОЙ РАЗГОВОР

Тоншаевская территориальная партийная организация объединяет в своих рядах коммунистов сельсовета, пожарной команды, пенсионеров. Она решает большой круг вопросов. Особенно—благоустройства села.

Вполне понятно, что именно об этом и шел разговор на состоявшемся здесь отчетно-выборном партийном собрании.

Секретарь исполкома сельсовета **Кованева Т. П.** рассказала о работе уличного комитета на улице Мира.

Благодаря его инициативе и настойчивости, жители сами заготовили лес, вывезли его на лесопилку, распилили и построили тротуары.

—Нет, пожалуй, в нашем селе ни одного жителя,—сказал т. **Клевшин А. И.**,—который бы не знал страстную любительницу природы, активную общественницу, коммунистку т. Маркушеву Е. П. Это при ее непосредственном участии в Тоншаеве ежегодно проводятся выставки цветов. Это она борется за то, чтобы все прекрасное украшало нашу жизнь. Вот с кого надо брать пример!

СОРЕВНОВАНИЕ КОЛХОЗОВ

по выполнению плана продажи картофеля государству на 15 октября 1966 г.

(в процентах к плану)

| | |
|---------------------|-----|
| «Ир-Жара» | 727 |
| «Кодочиги» | 214 |
| Имени Свердлова | 179 |
| «Новый мир» | 178 |
| «Путь к коммунизму» | 129 |
| «Путь Ленина» | 102 |
| Имени Ленина | 98 |
| «Красная нива» | 97 |
| «Память Ленина» | 93 |
| «Заря» | 65 |
| Имени Кирова | 60 |
| «Ошминский» | 54 |
| «Герой труда» | 53 |
| «Колос» | 50. |
| Имени Тимирязева | 38 |
| «Гигант» | 36 |
| «Красное знамя» | 23 |
| «Организатор» | 18 |
| «Малокаменский» | 16 |
| «Коммунар» | 10 |
| «Прогресс» | 6 |
| Итого: | 83 |

ДРУЗЬЯ МОЛОДЕЖИ

никова), «Красное знамя» (П. Кириллов), имени Свердлова (В. Втюрин). Все комсомольцы здесь выписали молодежные издания.

Полностью закончили подписку комсомольские организации Шайгинского Дома культуры и Тоншаевского селько.

Больше половины комсомольцев выписали молодеж-

ные газеты и журналы в комсомольских организациях Тоншаевского комбината бытового обслуживания, райпотребсоюза и колхоза «Коммунар».

Очень медленно идет подписка в Пижемском леспромхозе, где комитет комсомола (секретарь А. Королев) этим вопросом не занимается: даже не утвердил общественных распространителей.

Оставляет желать лучшего распространение молодежных газет и журналов в школах.

Подписка проводится до 25 ноября. Есть еще возможность закончить ее не хуже, чем в прошлом году, когда районная комсомольская организация заняла первое место в области и была награждена Почетной грамотой.

М. ЕВСТРОПОВ.

ЛЬНОТРЕСТУ ГОСУДАРСТВУ — ВЫСОКОГО КАЧЕСТВА!

ХОТЯ природа и поставила заслоны, но труженики полей получили сравнительно хороший урожай «северного шелка».

Высокий, тонкостебельный лен уродился в сельхозарталях «Путь к коммунизму», имени Кирова, «Прогресс», имени Тимирязева, где председателями В. Мезенцев, И. Кропоткин, Н. Соловьев и Ф. Березин.

В этом году почти вся имеющаяся в районе льносоломка была своевременно разостлана на стлицах и вовремя убрана с полей.

Сейчас руководителям всех хозяйств необходимо организовать ее сортировку и сдачу

на заготовительные пункты.

Льнозавод заготовил уже 720 центнеров сырья нового урожая. Основная часть, сданной колхозом «Путь Ленина» тресты оценивается от 1 до 1,25 номера, а сельхозартели «Путь к коммунизму» — 1,75 номера.

К сожалению, отдельные хозяйства сдают ее неподсортированной, тем самым теряя большие суммы денежных доходов, нанося себе материальный ущерб.

Опыт льноводов показал, что путем тщательной подсортировки, качество льнотресты может быть доведено до двух номеров и выше. А улучшение

качества, например, с 0,5 до 0,75 номера дает хозяйству дополнительно 81 рубль дохода с каждой тонны.

Правильно поступают руководители тех колхозов, где за подсортировку льнотресты установлена дополнительная оплата труда. Например, в сельхозартели имени Тимирязева за сданную на льнозавод тресту выше одного номера дополнительно выплачивается 25 процентов заработка.

Выполнение плана сдачи льнотресты государству — дело обязательное для тружеников нашего района.

И. ПАЛЬМОВ,
инспектор по заготовкам.

СОРЕВНОВАНИЕ КОЛХОЗОВ

по засыпке и очистке семян Данные на 15 октября 1966 года

Первая графа — засыпано семян (в центн.), вторая — очищено семян (в процентах к плану)

| | | | | | |
|------------------|------|-----|---------------|-------|----|
| Им. Тимирязева | 650 | 100 | «Ошминский» | 850 | 15 |
| «Малокаменский» | 410 | 100 | «Путь Ленина» | 650 | 14 |
| Им. Кирова | 678 | 78 | «Ир-Жара» | 410 | 4 |
| «Красная нива» | 523 | 74 | Им. Свердлова | 697 | — |
| «Красное знамя» | 310 | 55 | «Организатор» | 465 | — |
| «Заря» | 509 | 53 | «Колос» | 445 | — |
| Им. Ленина | 1341 | 49 | «Герой труда» | 610 | — |
| «Коммунар» | 1200 | 48 | «Прогресс» | 362 | — |
| «Путь к коммун.» | 355 | 42 | «Кодочиги» | 336 | — |
| «Гигант» | 1260 | 34 | | | |
| «Память Ленина» | 1250 | 30 | | | |
| «Новый мир» | 243 | 16 | | | |
| | | | Итого: | 13554 | 37 |

Хлеборобы колхозов имени Тимирязева и «Малокаменский» хорошо уяснили смысл народной мудрости о том, что от плохого семени не жди доброго племени. Они с осени проявляют хозяйственную заботу о будущем урожае. Организованно завершив работы на полях, колхозники быстро и высококачественно провели очистку семян. Все партии семенного материала — высокой кондиции.

Между тем, к сожалению, так подготовка семенного ма-

териала организована далеко не во всех колхозах района. Особенно неблагополучно положение дел в сельскохозяйственных артелях имени Свердлова, «Герой труда», «Колос», «Организатор» и «Кодочиги».

Что ждет, на что надеются

председатели тов. Томаров,

Поплавухин, Жаворонков, Дедюхин и Питилимов?

Вовремя подготовить семена к посеву — дело чести правлений и партийных организаций!



Москва. На Выставке достижений народного хозяйства СССР демонстрируется в действии новая система обогрева птичников для выращивания цыплят — бройлеров, которую разработали советские исследователи И. А. Остряков, В. Е. Гуль и В. Д. Петренко. Пол птичника делается из двух полимерных настилов. Нижний настил, изготовленный из изолированного токопроводящего пластика, нагревается электрическим током до заданной температуры. Пластик верхнего настила также обладает замечательным свойством — он создает вольере целебный микроклимат.

На снимке: В. Д. Петренко у вольера с новой системой обогрева.

ПИСЬМА В РЕДАКЦИЮ

ПОЧТАЛЬОН

правды», то сейчас их около пятидесяти. Точно так же и с другими газетами.

Да, в последнее время прибавилось работы у почтальона. Больше стали люди выписывать газеты. На своем маршруте Нина Александровна приходится заходить в каждый дом. Если не письмо, то газету или журнал несет она жильцам.

Труд почтальона — это не только километры, пройденные за день, не только сумка, оттягивающая плечо. Это и десятки радостей, доставленных по точному адресу и вовремя. Где-то она порадуется вместе с получившими письмо, хорошей вестью. А иногда в ответ на немой вопрос приходится отвечать: «Пишут вам. Скоро принесу». Иногда это утешает ее адресатов.

Люди скромной профессии, — именно к ним относится почтальон Маштакова, ревностно исполняющая свои обязанности.

В. ИВАНОВ.

А ВОЗ И НЫНЕ ТАМ...

Все больше застраивается рабочий поселок Пижма. Все больше кирпича требуется для нужд строительства.

Не секрет, что кирпичное производство — трудоемкое, требующее много сил и энергии. Поэтому мы, работники кирпичного цеха Пижемского леспромхоза, были очень обрадованы, когда руководство пообещало нам установить транспортер для погрузки сырца в печь для обжига и последующей его выгрузки. Произвести работы по монтажу было поручено начальнику Пижемского лесопункта В. Бакшаеву и старшему механику И. Клешину.

Однако, радовались мы прежде всего: несмотря на указания исполняющего обя-

занности главного инженера В. Митина и исполняющего обязанности директора ЛПХ Б. Агафонникова, транспортер не устанавливается.

Между тем, он принес бы ощущимую выгоду не только рабочим, облегчив их тяжелый ручной труд, но и предприятию — на 35—40 процентов может увеличиться производительность труда.

Мы подсчитали, что для монтажа транспортера потребуется семь человек-часов, то есть один день работы одному квалифицированному механизму. Эти затраты с лихвой окупят себя.

АНАУЛИННИНА, САЗАНОВА, ЕНТЕРЕВА, НИКИТИНА, рабочие Пижемского леспромхоза.

РЕПОРТАЖ

У меня было довольно смутное представление о работе семенной лаборатории. Знала, конечно, что там ведется проверка семян: сидят, думалось, люди, перебирают зернышки. В наш технический век это не поражало воображение.

Я — в лаборатории. Худенькая, черноглазая женщина склонилась над столом, уставленным небольшими блюдцами, в которых лежали замоченные в воде зерна овса, ржи, ячменя. Отлив воду из одного блюдца, она начала ловкими, быстрыми, привычными движениями разрезать надвое каждое зернышко.

На мои вопросы, кем работает и в чем заключаются ее обязанности, Вера Васильевна Каргапольцева ответила просто:

— Обязанности мои немудреные — техника. У лаборантов наших много работы, вот управилась со своими делами и в чем могу — помогаю им.

БУДНИ КОНТРОЛЬНО-СЕМЕННОЙ

Сейчас подготовляю семена для определения их жизнеспособности. Видите, в блюдце по сотне зерен и каждое нужно аккуратно разрезать, чтобы был виден зародыш. Сначала с непривычки минут 20 копошилась с одним блюдцем, а сейчас припрорвила — меньше чем за 15 справляюсь.

В соседней комнате — лаборанты Антонина Евстифеевна Комарова и Анна Петровна Березина. Это они священнодействуют с зерном, определяя его качества: чистоту, всхожесть, энергию прорастания, жизнеспособность, влажность, зараженность насекомыми — вредителями. И ни одним из этих анализов нельзя пренебречь, иначе какие-то отрицательные свойства семенного материала не будут выявлены, что обязательно отразится на урожае.

Антонина Евстифеевна принимает подготовленные к проверке образцы, заливает индигокармином — специальной жидкостью для определения способности семени к прорастанию. Через определенное время жидкость сливаются, и лаборантка начинает тщательно просматривать каждое зернышко: нет ли синевы на зародыше — признака омертвости. А сколько сотен различных семян проходит через ее руки за день, за неделю, за месяц!?

Еще не закончена эта работа, а другая уже подгоняет: пришел срок для снятия анализов на всхожесть. Десятки растителен стоят в термостатах, в каждую из которых посажено 200 семян. Лаборантка пересчитывает проросшие, внимательно обследует те, которые не дали ростка. Опять сотни и сотни зерен!

А сколько внимания, аккуратности, точности требуют такие кропотливые работы, как определение влажности и чистоты семенного материала. Ведь семенам с повышенной влажностью грозит заражение клещами, перегрев, что приводит почти к полной потере посевных качеств.

Почти от 13 тысяч центнеров зерна нового урожая присланы образцы на проверку в лабораторию.

Это значит — почти 1130 килограммов зерен внимательно осмотрены лаборантами.

Это значит — почти три с половиной миллиона зерен ржи, овса, ячменя, льна, клевера прошло через их руки.

А это уже поражает воображение! Л. СЕРГЕЕВА.

«ТОНШАЕВСКИЙ
КОЛХОЗНИК»

3 стр. 18 октября 1966 г.

НА ПРИЗ ГАЗЕТЫ „ТОНШАЕВСКИЙ КОЛХОЗНИК“

КУБОК У ТОНШАЕВЦЕВ

Минувшим воскресеньем состоялись последние в этом году легкоатлетические соревнования. В этот день был дан старт кроссу на приз районной газеты.

Участников было немного, лишь Пижма, Шайгино и Тоншаево выставили команды. Октябрьское солнце начало уже распускать подмерзшую за ночь землю, когда участники соревнований выстроились на старте.

Первыми бежали девушки. Короткая команда — и пестрая стайка сорвалась с места. Три с небольшим минуты ожидания — и победительница пересекла линию финиша. Это была ученица 10 класса Тоншаевской средней школы Надя Смирнова. Лишь одну секунду проиграла ей представительница Шайгино Нина Жукова.

Пижемцев не оказалось в первой пятерке.

ХОРОШИЕ ВЕСТИ

К УСЛУГАМ ЧИТАТЕЛЕЙ

Наша районная библиотека получает много толстых журналов. Что в них интересного, что в первую очередь прочитать?

Если их перелистывать, то потребуется слишком много времени. Тут-то работники библиотеки и пришли на помощь читателю.

Они оборудовали настенную витрину-карточку. На большом красиво оформленном листе картона, вклеили кармашки, над каждым из которых сделали надпись — название

журнала — «Урал», «Волга», «Сибирские огни», «Дон». В каждый кармашек вкладывают карточку, в которой рекомендуют читателю то или иное лучшее произведение.

Вот, например, — «Урал». Читатель вынимает карточку и видит рекомендацию: «Странный генерал», повесть О. Корякова; «Горбатый медведь», повесть Е. Пермяка.

Над витриной общая надпись: «Интересное в журналах».

В. ВАСИЛЬЕВ.

ЗЕМНОЕ СПАСИБО!

Уважаемая редакция!

Прошу через Вашу газету выразить искреннюю благодарность медицинским работникам Буреполомской больницы врачу Эдуарду Матвеевичу Авербуху, сестрам Валентине Щекотовой, Тамаре Струевой и Варваре Щенниковой.

Длительное время я чувствовала себя плохо, наконец, обратилась к врачу Авербуху. Эдуард Матвеевич, внимательно осмотрев меня, предложил лечь в больницу, и сейчас я поправляюсь. Думаю, что мое самочувствие влияют не

только лекарства, но и сердечное отношение работников больницы. Ни разу я не видела их пасмурными, недовольными, как говорится, не в настроении — всегда равны, приветливы, внимательны, хотя, наверно, и у них бывают неприятности.

Скоро я буду здорова и вернусь в строй. Поэтому мне от всей души хочется поблагодарить Эдуарда Матвеевича, Валю, Тамару и Варю за то, что с такой любовью выполняют они свою нелегкую работу.

Е. ТРУШКОВА.

НАХОДКИ

...Не так давно тамбовский краеведческий музей приобрел нотный оригинал вальса «На сопках Манчжурии». Его передала жена автора — Илья Алексеевич Шатров — Антонина Михайловна. Она рассказала нам и о жизни мужа.

...В разгар русско-японской войны под Мукден был переброшен 214-й мокшанский полк. Он храбро сражался, защищая город. Однако японцев было в несколько раз больше. Русские воины решили проложить себе путь штыками. В первых рядах контратакующих был и полковой оркестр во главе с молодым капельмейстером Ильей Шатровым.

При сближении с противником грянул боевой марш. Воодушевленные мокшанцы схватились с врагом врукопашную. Японцы попытались заставить замолчать оркестр. Пронзенные их штыками и сраженные пулями, упали несколько музыкантов. Но боевой марш не умолкал до тех пор, пока полк не вышел из окружения. Музыканты были награждены георгиевскими крестами, а капельмейстер — орденом.

В память о боевых соратниках, погибших в Манчжурии, Шатров и написал свой вальс. «В нем, — говорил Илья Алексеевич, — я хотел показать

После предварительного подсчета очков, оказалось, что команды девушек Шайгино и Тоншаево набрали одинаковое количество очков и поделили первое место.

Юноши и мужчины соревновались на трехкилометровой дистанции. Здесь от самого старта все время лидировал представитель Пижемской школы Вениамин Вторин. Он и занял первое место, пробежав 3 километра за 9 минут 35 секунд. Следующим на финише был Геннадий Кислицын, преподаватель физкультуры Тоншаевской школы. Третьим пришел Владимир Крашенинников.

Общекомандное первое место и приз газеты «Тоншаевский колхозник» были присуждены спортивному коллективу Тоншаевской средней школы.

В. ШЕСТАКОВ.

В ПОМОЩЬ ВЬЕТНАМУ

С КОМСОМОЛЬСКИМ ЗАДОРОМ

Комсомольцы колхоза имени Свердлова на своем собрании решили провести трудовой воскресник солидарности с борющимся народом Вьетнама.

Воскресным утром к правлению колхоза собрались парни и девчата. Все комсомольцы вышли на воскресник. С веселыми шутками и задорным смехом приступили к сбору металлического лома. Особенно много его нашлось возле колхозной кузницы.

Скоро в райком комсомола полетело по проводам сообщение:

КНИЖНАЯ ПОЛКА

П. Антонов и С. Помаранов. «Новоз в садоводстве».

Одна из глав книги посвящена этиолированию, применению его в садоводстве в различных целях (для лечения ран, выведения корнеобъеменных яблонь). В двух других главах рассказывается о морозоустойчивых подвойах для карликовой яблони, о пальметтовых садах, о вазоверных и каналоверных кронах.

«Закладка сада». (Сборник статей), «Колос».

Особое внимание обращено на организацию и механизация закладки сада.

Для вас, садоводы!

М. Язвицкий. «Удобрение сада».

Автор, известный садовод, рассказывает об основных свойствах удобрений, подготовках и способах внесения их в почву, об особенностях питания плодовых и ягодных растений.

Н. МИХОЛАП,

библиограф областной библиотеки.

НАШ ПОЧТОВЫЙ ЯЩИК

Поселок Шайгино, Смирновой

Ваше письмо в редакцию, в котором Вы спрашиваете о порядке выплаты пенсии работающим пенсионерам, было направлено в районный отдел социального обеспечения.

Заведующий отделом т. Агафонов сообщил:

1. С учетом заработка, если пенсионер принят на постоянную работу на предприятие или организацию в качестве служащего, пенсия в

этом случае выплачивается в размере 15 рублей в месяц, если заработка за месяц не превышает 100 рублей. Если же заработка выше 100 рублей, пенсия не выплачивается.

2. Если пенсионер принят на постоянную работу в предприятие или организацию по согласованию с администрацией и профсоюзной организацией в качестве рабочего или в штат младшего обслуживающего персонала, то пенсия этим работникам выплачивается в размере 50 процентов, но не менее 30 рублей.

3. Согласно существующего Положения «О порядке выплаты пенсий», работающим пенсионерам по старости в течение 2-х месяцев в календарном году, пенсия выплачивается без учета заработка.

4. Не учитывается при выплате пенсии, работающая временная случайный характер.

Редактор И. Ф. ДУРНЕВ.

С 1 сентября по 25 ноября 1966 года

идет подписка

на центральные и областные газеты и журналы,

а также на газету

«Тоншаевский колхозник»

на 1967 год.

ВАЛЬСЫ ИЛЬИ ШАТРОВА

непобедимость русского народа».

Когда разразилась первая империалистическая война, Шатров вновь оказался на фронте. После Великой Октябрьской социалистической революции он вступил в ряды Красной Армии и сражался против белогвардейцев и интервентов.

Славный боевой путь прошел Илья Алексеевич в годы Великой Отечественной войны. Вместе с гвардейской частью, в которой служил, он не раз участвовал в кровопролитных боях с фашистами. За ратные подвиги Шатров был награжден орденами и медалями.

Довелось ему побывать еще раз в Манчжурии. Ветеран-воин стал свидетелем того, как Советская Армия, разгромив японских милитаристов, обеспечила мир на Дальнем Востоке. Этому Шатров посвятил свой новый вальс «Голубая ночь», который стал как бы продолжением вальса «На сопках Манчжурии».

М. ГОЛАЧЕВ,
корр. ТАСС.

АДРЕС РЕДАКЦИИ: с. Тоншаево, ул. Центральная, 26. ТЕЛЕФОНЫ: редактора — 0-19, зам. редактора, отдела писем бухгалтерии и типографии — 0-42, отв. секретаря и отдела сельского хозяйства — 0-26.